

W 我的健康经

“过度养生”也是病

“养生”是一个热门话题。五花八门的养生学说及养生节目、书籍充斥市场，不少人见养生节目必看，网络上各种养生信息比比皆是。重视养生当然不是坏事，但是，现在不少人把养生作为生活的重心，给自己的衣食住行制定一整套“养生程序”，如果有一天没按程序执行、漏掉其中一项，或者身体有一丁点儿不适，就会感到焦虑。这种养生方式，可以说已经陷入了非理性的偏执中，也可以被称作“过度养生”。

对于“过度养生”现象普遍存在的原因，有人认为这种现象源于“食品信任危机”，也有人认为是由一些养生节目、书籍误导消费者导致的，还有人将原因归结为一些人缺乏基本的医学常识。

重庆市养生保健学会执行副会长、第三军医大学教授吴力克说，他看过一些网站的养生栏目和养生书籍后，感到非常生气。

“有些养生知识太夸张了，根本不是那么回事儿。”吴力克说，大家开始重视养生是好现象，但在这个过程中，一些人急功近利，走向了非理性的道路，因此才有了形形色色的“养生大师”走马灯似地粉墨登场，各种养生书籍一直“稳坐”各网站畅销书排行榜，有关衣食住行的各类消费品开始“削尖脑袋”往“养生”这个概念里钻。

吴力克指出，不少人过度养生，与一些商家和媒体的推波助澜有很大关系。一些商家为了推销产品，便告诉消费者“你必须吃什么”“不能吃什么”“必须如何才能更健康、少生病”，让一些缺乏医学常识的消费者感到焦虑与恐慌。“商家那么做，其实就是为了宣传自己的产品，很多养生保健品并没有那么好。”

“很多人一听说吃蔬菜好就不再吃肉了，而人体必需的胆固醇和脂肪需要从肉制品中摄取。”

吴力克强调，民众在养生过程中要遵循“多样性”和“均衡”原则，不能听风就是雨。另外，大家要从正规、权威的渠道获取养生知识，不要听信“小道消息”。

北京市卫生局曾在2011年遴选出251名健康科普专家，并对外公布。这也是北京市首批经过官方认证的养生专家。

专家认为，在养生节目和书籍良莠不齐的今天，北京市的做法值得借鉴，关键是民众要养成理性的养生观，以平和的心态看待养生。

(肖舒楠)

S 生活指南

拉杆书包影响孩子健康



自从拉杆书包流行以来，拉杆书包逐渐成为不少家长和小学生喜爱的新文具用品。相对于传统的双肩式书包，拉杆书包用起来更方便、更轻松。但是，有的学校不允许学生用拉杆书包。这是怎么回事呢？

老师们说，拉杆书包比较大，绝大多数放不到课桌里，孩子们只好把拉杆书包放在座位旁边的过道上。这样一来，过道变窄了，导致学生被绊倒。另外，上课的时候，老师需要走近孩子进行互动，拉杆书包的摆放影响教学。

据悉，拉杆书包由于体积庞大，在人们行走过程中，特别是上下楼时非常容易造成拥堵，成为踩踏事件的诱因。而北京、上海、广州等城市的学校早已对拉杆书包下了封杀令。

拉杆书包影响健康

据专家介绍，儿童脊柱尚处在生长期，如果孩子长期只用一只手拖拉较重的拉杆书包，脊椎的受力方向会经常偏向一侧，不排除出现脊柱侧弯的可能性。为了预防拉杆书包对孩子骨骼发育造成不利影响，专家建议家长不要往孩子书包里面放过多东西，孩子拖拉拉杆书包的时候不要长时间用一只手，尽量换手拖拉。

我国5~15岁的孩子中，有3%~5%的孩子有不同程度的脊柱侧弯。然而，很多家长对此了解甚少，很多学校每年的常规体检没有脊柱侧弯的检查项目。不少家长即使发现孩子的脊柱发生变化，也往往以为随着年龄增长孩子的脊柱会自行矫正，导致错过最佳治疗时机。

如何知道孩子脊柱发育是否正常呢？专家建议，家长不妨为孩子做一个简单的脊柱检查，让孩子立正站好，看孩子的两肩是否等高。从孩子背后用手摸一摸背部的两块肩胛骨最下端是否在同一个水平线，有无单侧向后凸起。然后观察孩子两侧盆骨是否等高。最后让孩子弯腰，家长用中指和食指沿着脊柱突顺滑下去，看是不是一条直线，滑触的时候对比孩子的腰、背双侧，观察是否有隆起。如果发现异常，应尽快带孩子到医院骨科进行检查。

如何选购健康书包

书包重量轻，孩子背起来不会很累。一些采用超强弹力材料的背带依靠人体肩膀而设计，能有效分散书包重量，还有的书包背带加入一层气垫，柔韧度好。书包上最好具有托重腰带，这样可以均匀地分散压力，不会给背部和肩部造成过大伤害。

买书包前一定要检查书包里面的各个部分，以分区较多的书包为首选。这样既可以让孩子分门别类装课本和文具，还可以使书包重量均匀。书包的面料种类比较多，以涤纶、尼龙、棉布居多，面料是否防水、易清洗都在家长的考虑范围内。书包紧贴孩子背部的一侧最好舒适、透气，书包背带最好具有网状海绵夹层。

(杨瑛)

本版未署名图片为资料图片

W 未病先防

预防感冒常按四穴位

□ 焦军超

揉风池穴 该穴位于颈后枕骨下缘，位于左右耳后约两指宽的凹陷处。用两手拇指点揉数十下，可起到清热、疏风解表的作用，适合风热感冒患者。

揉大椎穴 该穴位于颈后正中部位，第七颈椎棘突下凹陷处。用食指、中指用力揉一两百次，可治

疗感冒，特别适合感冒后的高热不退症状。

拿肩井穴 该穴在颈部到肩部的中间部位，该部位肌肉比较丰满。两手拇指在前，食指和中指在后，提拿对侧该穴10次即可起到疏风及散寒解表的作用，尤其适合风寒感冒患者。

揉足三里穴 该穴位于外膝眼下四横指、胫骨边缘。可用一手的食指和中指用力点住，而后慢慢揉数十下。该穴被称为人体的“强壮穴”，按揉之后，有疏风散热、扶正祛邪的作用，可增强人体免疫力，达到预防感冒的目的。

(作者供职于郏县人民医院)

牙齿感染当心上颌窦炎

上颌窦炎是医院耳鼻喉科常见的一种疾病，发病多由周围组织炎性反应、窦口引流阻塞、齿源性感染等因素造成。河南中医学院第一附属医院耳鼻喉科主任医师任为说，临水上如牙周炎、牙槽脓肿、龋齿等牙齿感染发展为上颌窦炎的病例不在少数。这是因为正常人体的上颌窦下壁覆盖于口腔上颌第一磨牙至第三磨牙之间的牙根部分，它们与牙根距离较近，对于一些较大的窦，牙根与

窦底只隔一层一两毫米的牙槽骨。

正所谓“城门失火，殃及池鱼”，牙齿感染很容易由牙根炎蔓延至上颌窦引发化脓性炎症。当然，并不是所有的牙齿都会引发该病，因为上颌窦与牙齿距离近的是第一磨牙至第三磨牙之间的牙根部分。因此，齿源性上颌窦炎仅发生于从门牙算起的第四、第五、第六枚牙齿。

总之，人们应重视清洁牙齿，

感染扩散，引起齿源性上颌窦炎。



Y 养生漫画



护肝要“慎”，也就是慎用药物。当感觉身体不适的时候一定要到医院检查，按医嘱吃药，千万不要盲目“自治”。长期服药的患者，要定期检查肝肾功能有无异常。



护肝要“防”。肝癌多由乙型肝炎转化而来，保护肝脏要从预防肝炎做起。要注意饮食卫生，不要共用剃须刀、指甲刀等。此外，还可以通过注射疫苗的方式预防肝炎。

王晓东/画

J 解疑释惑

应酬族如何健康、生意两不误？



不要打乱生活规律

有“三高”(高血脂、高血压、高血糖)隐患的人群如果时常熬夜，不按时吃早餐，常吃零食，吃得过多和过于油腻、过量饮酒、吸烟等，则会改变其正常的生活规律，必定影响到“三高”指标。

主食定量 烹调宜简

定量吃主食，烹调尽量使用蒸、煮、炖、拌等方式，还要警惕“看不见”的脂肪，如植物油、坚果类、奶制品等。

清淡食物配粗粮

每次饭局后，最好适量增加玉米、燕麦等；注意增加深色或绿色蔬菜的食用比例；多喝粥和汤水，其中以小米粥最养肠胃。当然，光吃粗粮也确实容易饿，不如再吃点儿油、坚果类、奶制品等。

绿色蔬菜补充纤维

丰盛的饭局似乎可以满足身体所需的各种营养成分。

其实，人间福祸乐极生悲的例子屡见不鲜：许多

人刚搬进豪宅，家中便横事、恶病迭起；不少官吏刚要或刚上一个台阶，就猝然犯事被革职；更有无数中大奖一夜暴富者，不是家破人亡，就是隐姓埋名、流落他乡……这是违背了自然道德与富贵的平衡率。即德不配位，必遭祸殃。这个道理恰似一张仅能承受百斤物的桌子，若是硬要再加50斤(1斤等于500克)，桌子必然受损。

有一次，当地政府妇联公开招聘，这位姑娘通过笔试后参加面试。主考官问：“你有几位母亲？”她毫不迟疑地回答：“两位。”“你怎么有两位母亲？”她真切地回答：“一位是我娘家的母亲，一位是我婆家的母亲！”

过了一周，结果公布，参加面试30位女性，仅她一人被录用。

上班第二天，主考官遇见她，语重心长地说：“面试的30位都已婚，却只有你回答自己有两位母亲。妇联的工作，就需要你这样有胸襟、有妇德的人呢！”

不少人常抱怨命运不公，认为自己该富的不富，该升的不升，继而怨天尤人，却不知高官大富须具有大胸襟、大德行。

掌握香港经济命脉的李嘉诚先生有一次外出就餐，就餐完毕后冒雨登车，身上的一枚港币掉落泥水沟。在他执意起身寻找时，饭店一位侍者上前帮李嘉诚将港币摸出。李嘉诚收好港币，含笑塞给侍者100元港币。李嘉诚说，一元钱丢了浪费，100元钱赞他乐于助人。此境此事，当何思何为？

有这样一位姑娘，大学毕

业后与城市男友成婚，婆母嫌她来自农村，婚后很少给她好脸色。但这位姑娘仍旧尽心尽职地当好儿媳，不管婆母如何冷言冷语，她从来都未对婆母不满。

有一次，当地政府妇联公开招聘，这位姑娘通过笔试后参加面试。主考官问：“你有几位母亲？”她毫不迟疑地回答：“两位。”“你怎么有两位母亲？”她真切地回答：“一位是我娘家的母亲，一位是我婆家的母亲！”

过了一周，结果公布，参加面试30位女性，仅她一人被录用。

上班第二天，主考官遇见她，语重心长地说：“面试的30位都已婚，却只有你回答自己有两位母亲。妇联的工作，就需要你这样有胸襟、有妇德的人呢！”

从“德”字的字形、字意可以看出：人要有一颗中正之心，要像天心十道的中心点一样不偏不倚、四方正位。对于我们所有的财富、智慧，我们的一切，老祖宗用一个字来表示即物。物靠什么承载？靠符合万物规律的德行，厚德方可载物。以此为训的清华园，百年兴昌、声名显赫，孕育出诸多精英和领袖。

(作者供职于温县人民医院)

她，语重心长地说：“面试的30位都已婚，却只有你回答自己有两位母亲。妇联的工作，就需要你这样有胸襟、有妇德的人呢！”

从“德”字的字形、字意可以看出：人要有一颗中正之心，要像天心十道的中心点一样不偏不倚、四方正位。对于我们所有的财富、智慧，我们的一切，老祖宗用一个字来表示即物。物靠什么承载？靠符合万物规律的德行，厚德方可载物。以此为训的清华园，百年兴昌、声名显赫，孕育出诸多精英和领袖。

(作者供职于温县人民医院)

2014中国(郑州)医院装备暨健康产业博览会

一、组织结构
主办单位：河南日报报业集团
中国医学装备协会
医药卫生报社
河南省医疗器械商会
协办单位：河南省各省辖市卫生局、人口计生委、食药监局
承办单位：郑州志平会展服务有限公司

二、时间地点
举办时间：2014年5月22~24日
举办地点：郑州中原国际博览中心(郑州市郑汴路96号)

请各单位于2014年4月30日前将“参展回执表”报送至组委会办公室(详见医药卫生网：www.yysb.com 首页置顶公告栏)。

组委会办公地址：郑州市纬五路47号
联系电话：(0371)86052339 86131835 86130137
传 真：(0371)86052339 86131835
邮 箱:cylt2014@126.com
联系人：吴志学 沈琪